

电子商务投资对企业绩效影响的作用机制研究

河北工业大学 刘璞

今年能申请下来国家社科基金，感触良多。除了学院领导的支持和鼓励，个人成果的积累之外，我认为还跟以下三个方面有关：

第一，研究课题紧抓社会热点问题。我校和我们经济管理学院都曾经就如何申请国家级基金项目给老师们做过培训。在培训中，那些拿下国家级课题的老师都强调这样一个感受，就是课题要从现实中的实际热点问题出发，能够解决现实存在的问题，而且这个问题的解决要对理论界或实践活动有重要的指导意义。我之所以能拿下这个课题，可能跟这个有关。当前，电子商务是当今企业发展无法避开的话题，但是电子商务投资又有现实中的问题，即并不是所有的电子商务投资都会有回报的，有的甚至交了巨额学费。因此，分析电子商务投资跟企业绩效之间的路径关系就显得格外重要。如果我们的研究能在一定程度上解答这一问题，那么会给企业提供有价值的理论指导，可能因此产生应有的收益。从这个角度讲，我们的课题在结合社会热点问题方面应该能打动评委的心。

第二，“解题”逻辑清晰。国家社科基金的申请书论述是从“国内外研究现状述评，选题的价值和意义”开始的，那么在进行国内外研究现状述评的时候，需要马上抓住评委的注意力，告知读者我们准备研究的这个问题是一个什么状况，重点强调不足之处在哪儿。所以，我在正文的第一句引用了信息技术研究领域的知名人士Hulland等人2007年论文中的一句话作为破题的依据，“目前，企业用于构建和维持在线渠道的有形资产投资和收益之间的关系还很少被检验过。”直接连接我的申请题目“电子商

务投资对企业绩效影响的作用机制研究”。然后，引出业界采用“电子商务能力”来探讨电子商务投资的企业价值的研究述评。依据述评的结果得出现有研究成果在深入回答E-B投资效益作用机理方面有待完善的结论。并指出“围绕E-B能力分析其在E-B投资和企业绩效间的作用关系，讨论情境变量和中介变量对E-B能力和企业绩效关系的影响作用，深入揭示E-B投资对效益影响的黑箱作用机制，从而充实现有的理论和实证研究”的必要性。我想这样一个“破题”的过程能够较好的说明本研究的价值和意义所在，从而说服评委老师。

第三，研究方法得当。在研究方法的设计上，我根据研究内容的需要，分别选择了文献研究、多案例研究和问卷调查的方法收集数据、建立和检验理论模型。

具体的研究方法当然要根据研究者设计的研究内容而定，并没有统一的模式。

以上感受希望能给后来者以启发，并希望我校的国家级基金项目在领导的关怀和鼓励下越拿越多。